

## 夏季“野泳”增加，溺水事故频发

# “淹的都是会水的”老话没错

本报记者 李钢 实习生 王晗

26日，威海和滨州分别有1名年轻人“野泳”时溺水身亡，令人扼腕叹息。如今正值盛夏，全省各地“野泳”增加，溺水事故也频频发生。

梳理这些年发生的种种溺亡事故，不难发现，溺水者往往都是年轻人，很多人仗着自己谙习水性而漠视警示标志，不顾水域环境，只图一时痛快，而导致悲剧发生。

## →溺水者多是学生、青年打工者

26日，从黄河泺口浮桥附近的裸露河滩上看出去，黄河水一派风平浪静。但家住附近的孙先生深知这片水域“内情”，“在黄河岸边戏水，危险得很！”

今年36岁的孙先生一直住在黄河附近，“别看这片水域表面上风平浪静，但水底处处都有漩涡、暗流。”他告诉记者，十多天前，就有一对父子来岸边

戏水时，不知怎么走到了深水区，被暗流卷走了，那个父亲再也没回来……近年来在黄河边出事的大多是些青少年，“很多都是学生。”

根据媒体的公开报道，记者做了个简单的统计。自2005年以来，有13人在黄河发生了溺水事故，其中有12人是20岁以下的青少年。

## →大多对警示标志熟视无睹

26日，记者来到济南砚池时，最先映入眼帘的除了池旁“秀水天成”的字碑外，就是“注意安全”、“下水危险”等警示标志，其中有一块警示牌上还列出了近年来发生的故事。

不仅是砚池，在无影潭、黄河等许多溺水事故频发水域都有这样的警

示牌。但是，这些警示牌并没能阻止前来游泳的人。

不仅是警示牌起不了什么作用，即便是劝阻的志愿者也不一定能劝得住。

“我知道砚池水深，也知道每年都有人在这里出事，但我很小心，肯定没问题。”一名游泳者

面对志愿者的劝阻时这样说道。

“看到你身后警示牌上的字了吗？”当志愿者再次提醒时，这名游泳者又说：“没事，我是玩水长大的，技术很高。”

家住砚池附近的王师傅说，“我在这里见过出事的多了，都是过于自信惹的祸。”

## →不熟悉水域环境是重要原因

除了那种明知是危险水域还要去游泳而导致溺水悲剧发生的情况，还有一些溺水事故的发生完全是因为不熟悉水域环境造成的。

今年儿童节，郓城县隋官屯镇代海村附近的小河里就发生了这样的一起悲剧。5名男孩在河边洗澡时，有3人

不慎落入河中，其中两名10岁男孩不幸溺水身亡。

无独有偶，6月5日下午2点10分，在平县洪官屯镇程庄村，一名11岁男孩在鱼塘中玩耍时溺水身亡。7月14日下午，一名10岁男孩在泰安桃花峪南的南河溺水，后被泰山管理

行政执法局桃花峪执法大队工作人员救起。

据不完全统计，今年进入夏季以来，有媒体报道的因不熟悉水域环境而发生溺水事故的案例有14件。其中，主要发生在农村地区，且出事者以青少年为主。

# 治偏瘫宜尽早 干细胞疗效好

两年前，因为脑出血，刚过完54岁生日的孟阿姨就被囚禁在病床和轮椅的世界里。要强了一辈子，如今反而连生活都无法自理。孟阿姨一度陷入绝望的情绪无法自拔。直到接受干细胞治疗后，才看到了希望，从而一扫往日阴霾。

## 中风偏瘫失去生活信心 药物针灸白白折腾两年

“母亲有高血压病史，医生曾警告过要清淡饮食，作息规律，不能动怒，否则很容易诱发中风。多年来我们一直很注意，可前年七月份，和研究生刚毕业的小弟在工作安置问题起了点争执，再加上天气炎热，有点怒火攻心，一下子就脑出血了。”大女儿回忆道。孟阿姨的出血部位是左脑的基底节，出血量达43ml，做过开颅手术后，幸运地保住了性命，但留下了右侧偏瘫的后遗症，同时还不能说话。起先，孟阿姨还很积极地配合治疗，但眼看着两年了，自己的病还没有一点起色，孟阿姨情绪一



度落入绝望的低谷，“母亲这些年吃的药比饭还多，但依然还是老样子。后来又有人说，针灸不错，可治疗后还是没什么改善，对治疗越来越消极抵抗，脾气也变得越来越执拗暴躁，有时怎么劝都不吃药。”大女儿感叹道，看着母亲的情绪日渐消沉，家人虽然急在心里，但却找不到更好的治疗方法。

## 高科技细胞移植不开刀 干细胞治疗后喜极而泣

就在家人一筹莫展的时候，一个偶然的机会，孟阿姨的女儿在报纸上看到了90医院干细胞治疗中风后遗症效果显著的报道，便决定一试。在家人的极力劝说下，孟阿姨同意配合

入院治疗。6月5日，孟阿姨在女儿陪同下来到90医院干细胞治疗中心，中心主任张晓君主任为其做了全面的检查，并制定了个体化的治疗方案。6月7日，医院为其进行了第一次干细胞治疗。

“之前听到细胞移植，还想着要做开颅手术，没想到像打针一样移植个把小时，没有开刀，没有痛苦，不会像吃药一样吃了几年没什么效果不说，钱花了，身体也伤了。治疗后第五天，我就发现母亲右手竟然能抓东西了，虽然只会抓，还不能自主松开，但还是很开心。”大女儿欣喜地回忆道。经过三次干细胞治疗后，孟阿姨能在家人的搀扶下站立行走了，也能和家人进行简单的交流了。“站立行走的那一刻，母亲激动得都落泪了，伴随着病情好转，她心态也好了很多，家人对这个治疗效果很满意。”女儿说道。

## 干细胞治疗 关键在于早！

中心住院部张晓君主任介绍道：“脑出血，脑梗塞引起的中风后遗症，以及脑外伤、脊髓损伤等神经损伤性后遗症，都是由于某种原因导致的中

枢神经损伤，常常遗留顽固的神经后遗症，传统疗法根本无法使受损的神经细胞再生，所以疗效甚微。”

针对孟阿姨这个病例，张主任还提醒道：“干细胞的治疗效果与患病时间长短是有关系的，虽然我们治疗的成功病例里不乏偏瘫五六年仍效果显著的患者，但我们还是建议患者一度过急性期便接受干细胞治疗。”他解释道：“受损的神经细胞如果没及时修复，将逐渐变性、凋亡，造成神经功能永久性缺失，越早进行干细胞治疗，可以缩短神经修复过程，缩短康复时间，减少医疗费用，最大限度减轻后遗症，提高生活质量。”

## ●相关链接

### 干细胞如何治疗偏瘫？

偏瘫是神经损伤性后遗症的临床表现，治疗偏瘫重点是修复损伤的中枢神经，使其恢复正常功能。人脑内存有内源性干细胞，平时在干细胞盒中处于静息状态。内源性干细胞在特定条件下被激活后，能对受损的大脑神经进行修复、替代，重建构建新的神

经网络。但是，内源性干细胞的数量有限，通过培养、嵌入等移植方式，把干细胞植入体内，经血液循环到达病灶，替代死亡细胞，修复损伤细胞，补充干细胞盒的干细胞数量，从而形成完整的神经系统，建立起一个新的神经网络，从而发挥神经系统的支配作用，恢复中枢神经的正常功能，从根本上治疗偏瘫，其效果也更加确切和令人满意。

据悉，90医院自2004年开展干细胞临床应用以来，已经成功治疗数百例因脑外伤、中风后遗症、脊髓损伤造成神经损伤性后遗症的患者，积累了丰富的临床经验。干细胞除可治疗神经损伤性后遗症外，在治疗类风湿性关节炎、强直性脊柱炎、滑膜性关节炎、肝硬化等传统疑难病症方面也取得了显著的成效。患者及其家属了解更多干细胞相关知识，可登录医院官方网站：中华干细胞网www.chinasciencell.com；90医院干细胞治疗中心已开通全国24小时免费咨询热线4007-080100，以及干细胞门诊电话：0531-5166 6566，患者可致电进行免费咨询和预约，或可直接到济南市天桥区师范路40号医院医技楼10层就诊。

树叶

## 咱来拼拼危险水域地图

本报将对读者举报的水域进行调查，并做相关防护措施

本报记者 徐洁 实习生 董凯 王晗 整理

即日起，本报联合相关部门向社会公开征集我省危险水域线索。如果您知道哪儿是危险水域，而

又没有相关警示牌，请拨打本报96706热线向我们提供线索。同时，您也可以讲述您知道的该水域发生过

的危险事故。本报将对读者举报的危险水域进行调查，选取部分水域，设置危险警示牌。

### 附：近年来发生的部分溺水事故

#### 济南

##### 砚池

2011年5月7日中午12时55分，砚池吞噬了22岁的山东轻工业学院金融职业学院大一男生刘洪伟。

2010年8月11日下午，一名30多岁外地来济打工的男子来砚池洗澡时，不幸溺水身亡。

##### 浆水泉水库

2010年7月31日，一名

男子在浆水泉水库游泳时失踪。

##### 无影潭

2010年7月27日凌晨，一名23岁的小伙子在无影潭溺水身亡。

2010年6月22日凌晨，一名在无影潭游泳的六旬老人不幸溺水身亡。

##### 黄河

2011年7月15日，一对

父子在岸边戏水时被暗流卷走，儿子被救起，父亲不知踪影。

2008年8月25日，黄河二桥附近，刚去学校报到后的七名小学生结伴去黄河边玩耍，不习水性的他们误陷激流，其中一名五年级的男孩溺水身亡。

2008年7月28日，济南三名中学生在黄河泺口段铁路桥附近游泳时不幸溺水身亡。

一少年游泳时不慎溺水身亡。

6月11日早8时，菏泽市区八一桥附近的赵王河内一名16岁少年游泳时溺水身亡。

溺水，后被泰山管理行政执法人员救起。

7月12日下午，高唐一名高一学生在南湖景区游泳时，不慎进入深水区溺亡。